



市区第一批历史建筑名单出炉

首批入选 153 处,其中一半以上是民居



仓桥直街332号高氏民居

见习记者 徐晶锦 图片由受访者提供

与文物保护单位不同,历史建筑一直因为没有真正的“保护名分”时常“受伤”。不过,这一现状将发生改变,记者昨日从市规划局获悉,绍兴市区第一批历史建筑名单出炉,153处传统建筑入选,包括仓桥直街321号高氏民居、越城区人民政府大院、会稽山绍兴酒股份有限公司东风酒厂等。

历史建筑保护 走入“寻常百姓家”

除了文保建筑外,绍兴还有多少有价值的历史建筑?或许很少有人能说清楚。不少古建筑藏在街区小巷与乡镇村落中,因为没有文物保护这张“护身符”,多年以来,被破坏较多、较严重。

“在一定意义上,历史建筑是‘编外’的、‘候补’的文保单位,但并不意味着历史建筑的保护不重要,它们有价值,能反映绍兴的历史风貌和特色,只是相比已经有成熟机制的文物保护,历史建筑保护的方式需要在实践中探索、完善。”市规划局相关负责人表示。

据了解,绍兴市区首批历史建筑涉及“三区”共153处,分居住建筑、商业建筑、公共服务建筑、宗教及寺庙建筑、工业建筑、水

利设施及其他建筑等类别,其中传统民居类最多。从建筑年代来看,跨越了宋朝、明朝、清朝、民国时期、近现代、建国后,其中清代建筑最多,有77处,其次是民国时期的建筑,有56处。

“首批历史建筑名单几经反复,从最初的多是有代表性的公共建筑,到现在一半以上是民居,体现了我市历史建筑保护走入‘寻常百姓家’,充分发掘民间历史建筑的价值。”市规划局相关负责人介绍,以越城区为例,入选的历史建筑多为历史街区内的民居,因为老建筑相对集中,也便于今后统一保护管理。

让历史建筑 继续保持生命力

昨天,记者走进越城区仓桥直街332号高氏民居,绍兴老台门的浓郁风情扑面而来:小院天井,花草葱郁,二楼栏杆雕花精致,还是历史留存的古物;穿过正房,房屋临水而建,碧波流淌,后门就是一个小埠头。不时有好奇的游客推门进来,想看看老绍兴的生活。

“历史建筑保护不是‘雪藏’,而是要让历史建筑继续保持生命力。”文史专家、绍兴市乡土文化研究会常务副会长何信恩认为,

我市已形成具有本土特色的历史建筑保护模式,一是展现了历史的真实性,二是凸现了风貌的完整性,三是体现了生活的延续性。“历史建筑保护应区别于文物建筑的保护,要适度干预,为历史建筑的活化利用保留适当的灵活性。”何信恩说。

位于柯桥区兰亭街道的紫洪山村是一处古村落,不少老台门由于年久失修,濒临倒塌。即便住户进行了维修,但用上钢筋水泥、瓷砖铝合金等建材后,老台门就失去了原有风貌。去年2月,紫洪山村被列入全省历史文化村落名库,启动了历史文化村落保护开发工程。以古村落台门文化为特色,开发乡村旅游,已有三四家企业前去洽谈合作事项。

“历史建筑是珍贵的历史文化遗产,只有在加强保护的基础上合理利用,价值和效用才能显现。”市旅委相关负责人表示,绍兴旅游是绍兴历史建筑风貌留存的最大受益者,用旅游促进古建筑保护,可以说是双赢。

历史建筑的保护利用关键还是靠人。住在书圣故里的戴山中心小学退休教师何阿龙建议:“我们的职业学校、技术学校,可以开设历史建筑保护、修缮专业,以壮大我市历史建

筑保护的力量。”

“扩面增量” 延续城市“文脉”

据了解,市规划局曾面向社会公开征集历史建筑的有关信息及文字、图片资料。

在寻找历史建筑的过程中,民间志愿者也在积极挖掘有价值的建筑。“我和几个退休老人组了个团队,主要任务就是‘扫街’,利用空闲的时间到处转转看看,发现有价值的建筑就上报给相关部门。”家住越城区西小路社区的吴元兵说,把历史建筑列入保护范围是一件大好事,想想看,很多年以后,我们的子孙还能看到这些原汁原味的建筑,那该是多么美的事。

“通过市民提供的线索,我们新发现了几处历史建筑。看到更多的人参与到历史建筑的找寻和保护利用队伍中来,我们很高兴也更有动力。”市规划局相关负责人表示,历史建筑名单公布只是第一步,后续还将挂牌,并联合相关部门加强对历史建筑的研究、保护、利用、修缮和宣传,逐步实现对历史建筑保护利用的精细化管理。同时,还将继续推出后续批次的历史建筑名单,让历史建筑保护“扩面增量”,延续城市“文脉”。



华舍村潞社江江道

又有 8 条公交线路 可刷支付宝乘车了

记者 胡诚浩 通讯员 马萍萍

本报讯 现在用现金的人越来越少,很多市民出门坐车时身上并没有准备好零钱。昨天,记者从市公交集团了解到,在前期3条公交线路开通移动支付功能的基础上,从本月开始,越城区又有8条公交线路,共101辆公交车上安装并开通公交移动支付功能,乘客只要用支付宝扫一扫就能坐公交。

新增的8条公交线路分别是51路、38路、8路、10路、11路、21路、22路和32路。加上去年年初的3条公交线路,2路、15路和15路区间公交,目前市公交集团已在11条公交线路共129辆公交车上推出了移动支付功能。

乘客只要打开支付宝APP、点击顶部“付钱”、再点击“乘公交”,绍兴电子公交卡二维码便显示在手机屏幕上,对着刷卡器轻轻一刷,随着“嘟”的一声,一次移动支付便完成了。据介绍,该二维码采用双离线技术,在没有网络环境的条件下,也可完成支付。

越城开展地方法规 有奖知识竞答活动

记者 林佳萍

本报讯 昨日,记者了解到,1月8日至12日,越城区将综合《绍兴市文明行为促进条例》《绍兴市市容和环境卫生管理规定》《绍兴市大气污染防治条例》《绍兴市水资源保护条例》四部地方性法规内容,组织开展上述绍兴市四部地方性法规微信有奖知识竞答活动。

在此期间,竞答人员可在微信中搜索“越城普法”公众号并关注,在菜单栏中的“微互动”功能中点击“微竞答”即可进入竞答页面,系统将从题库自动抽取竞答题,每套题共10小题(单选4题、多选3题、判断3题)。每个微信号每天可答题多次,10题全部答对即可参与抽奖,中奖需填写手机号作为领取凭证,每天同一手机号只能领取一份奖项。

据了解,本次有奖知识竞答每天产生一等奖2名(话费100元)、二等奖15名(话费20元)、三等奖50名(话费10元)。

“互联网 + 教育” 推动我市“智慧教育”建设

记者 胡安娜

本报讯 昨天上午,记者从市教育局与中国联通绍兴市分公司“互联网+教育”战略合作签约仪式上了解到,今后,我市中小学将逐步开展“汇教网络课堂”试点项目,以提升教育质量服务,推进我市“智慧教育”建设。

“汇教网络课堂”试点项目包含硬件、网络、软件、资源和教研服务等模块,不仅有利于改进教学的方式与方法,还能优化课堂结构与流程。“平台通过教学大数据采集与应用,帮助师生在精准高效前提下进行个性化的教与学,并且解决了教师备课、上课、作业、测试等常态教学流程及个性化教学流程的实现。”市教育局电化教育馆馆长王勇军说。

《绍兴市“十三五”教育发展规划》指出,2016年至2020年,我市将以“智能+融合”为重点,推动现代教育技术的深度应用,包括推进智慧校园建设和区域教育云平台建设、加强优质网络教育资源开发、实施以现代技术手段支撑的创新实验室建设等。到2020年,全市中小学校主要教学场所和高等学校将实现无线网络全覆盖。

快乐寒假:2月8日至3月2日

学校要控制好义务教育阶段学生的文化课作业量

记者 汤帆

本报讯 昨天下午,绍兴市教育局公布了学期结束时间和寒假工作安排。

按照安排,本学期将于2018年2月7日(周三,农历十二月廿二)结束。初中期末考试原则上为2018年2月1日至3日三天,高中段学校期末考试结束时间不得迟于2月6日。2月3日前小学、幼儿园要完成学生各类评价工作。

全市中小学(幼儿园)

寒假从2018年2月8日(周四,农历十二月廿三)开始至2018年3月2日(周五,农历正月十五)结束,教师于2月10日离校。下学期,学生于3月3日(周六)报到注册并正式开学上课,教师于3月2日报到工作。

下学期教学时间安排为2018年3月3日至2018年7月3日,共十八周。其中节假日、集体活动和社会实践活动时间小学两周、初中两周半、高中三周,实际授课时间小学十

六周、初中十五周半、高中十五周。

市教育局强调,各学校要抓实抓好学期结束阶段重点工作,在期末复习考试阶段,学校要严格执行省、市教育行政部门“减负”工作有关规定,严肃执行课程计划,控制学生在校时间和课外作业量。要加强考试组织管理,按规定做好学生综合素质和学业成绩评价,严禁公布学生的考试成绩和给学生排名次。

为了让学生过一个

文明而有意义的寒假,教育局要求,寒假期间,义务教育阶段学校不得组织任何形式的办班、补课活动,不得推迟学生放假或要求学生提前报到。普通高中学校确因需要安排提前上课的,须报批后执行,并提前告知学生及家长。同时,学校要控制好义务教育阶段学生的寒假文化课作业量,做到精编细选、学科统筹,不得使用规定外的任何教辅资料,确保绝大多数学生能如期完成,开学后及时批改和反馈。